2021年7月5日 星期一 青编/郭寿权 美编/建字 校对/凌美



# 盘活烂尾楼 保障业主安居

福州中院创新"重整式破产清算"模式,"顺华·世纪鸥洲"逾千户业主利益获保障,为同类型烂尾楼问题的解决开辟新路径

N 海都记者 李琪 近日,福建顺华公司破产资产拍卖成功,在资产变现的同时,一揽子解决项目复工续建问题,这意味着千余户购房者业主的合法权益得到保障,相关债权人可依法受偿。据了解,这也是福建省第一起"重整式破产清算"模式探索实践案例,福州市中院对"重整式破产清算"模式的探索取得初步成功,为同类型烂尾楼问题的解决开辟出了一条崭新的路径。

#### 顺华项目停工 购房者"心塞"

福建顺华置业发展有限公司从2010年开始,在福州市高新区开发"顺华·世纪鸥洲"项目。2014年,企业资金链断裂,负债30余亿元,项目全面停工。这导致了1798户购房者业主产权证无法办理,其中688户购房者因缺乏配套设施无法入住,

另有110户别墅业主面临无 房可交的局面。农民工工资 和巨额工程款拖欠等一系列 问题也相继出现,购房者、农 民工等多方利益无法保障。

2019年7月11日,福州市中院依法裁定受理福建顺 华置业发展有限公司破产清 算案,顺华公司正式进入破 产程序。如何盘活烂尾楼盘,如何平衡各方利益,现实情况远比想象的复杂。对此,福州市中院高度重视,抽调民二庭、清算与破产审判庭领导及骨干法官组成合议庭办理此案,并指定高新区管委会前期成立的行政清算组为破产管理人。

#### 法院创新机制 啃下"硬骨头"

面对顺华案件这个 "硬骨头",法院及破产 管理人深入调研后,发现顺华项目尾盘货值, 现顺华项目尾盘货值身身,重整难度大,本身算一 具重整价值,破产清户方式。但房地产开发产程。但房地产开发定,不 能简单地"一破产工。"。 传统的破产重整、破产, 算方式,都不是本案的 优解,必须向机制创新寻

解法、要答案。

法院为此创新机机制,决定采用"重整式确定采用"重整式,即明确定求的不仅要对竞。以下,对于已售未完工程进行完全。以下,对于已售未完也要发现。由于,对在建工程,也实验的相关。由于,以为一个。是工线,并负责。是业主关心的小区缘

化、消防、电梯等方面的 配套维护。

最终,前后耗时两年,福州市中院在高新区管委会、福州税务、房管等部门配合下,顺华项目1688户高层购置户主、129户车位购置户户车位购置户主、129户车位购置户市。层业主迫切需要解决中,高层业主迫切需要解决安全隐患等问题,也得到了全面落实

## 闽台建筑师 助力城市更新

将联手在福州进行社区营造,包括鼓山镇茶会社区等10个项目

N 海都记者 石磊磊 罗丹凌

城市更新,这是"十四 五"规划纲要中的重要词 汇。对于普通市民来说,城 市更新不是大拆大建,而是 对城镇老旧小区、老旧街 区、城中村等因地制宜地进 行改造。昨日,海都记者从 福建省住建厅和福建省青 年建筑师协会获悉,从本月 起,来自我国台湾地区的青 年建筑师和福建本地的建 筑师一起,对福州晋安区岳 峰镇康山社区、鼓山镇茶会 社区两处地点进行社区营 包括这2个项目在内, 共有10个项目等待两岸青 年建筑师一起完成。



闽台建筑师在茶会社区现场考察(省青年建筑师协会供图)

#### 参考夜市标杆 营造夜色经济

台湾建筑师团队代表曾芝颖毕业于台湾世新大学,从2018年底开始,她就带着8位台湾青年,在闽清县的梅城历史文化街区,从事文创工作。她的主要工作就是帮助当地梳理乡村振兴和文化旅游资源,提升

乡村和街区的环境。

几个月前,她和团队成 员开始深入了解鼓山镇茶 会社区。他们发现,茶会社 区人流量大,特别在夜晚, 这里的美食和小商品吸引 了不少人气。

"我们观察发现,茶会

社区的夜市,摊位摆放杂乱,交通动线错乱,还有一些公共空间闲置,这些问题若解决,能改善这里的夜市环境。"曾女士给茶会社区夜色经济的参考,是来源于台北的夜市标杆——"宁夏夜市"。

她说,宁夏夜市为了改变民众对于夜市脏乱的形象,全面使用环保餐具,设置地下化大型油脂截留器系统,并集中处理摊贩营业油污废水,还加装防止油烟异味的设备……这些经验是茶会社区可以借鉴的。

#### 研讨社区营造 已生成十项目

一年前,位于晋安区的两岸交流中心正式投入运营。上个月底,第十三届海峡论坛"两岸社区营造助力城市更新"——2021年两岸社区交流研讨会在这里进行。在研讨会上,晋安区一共发布了10个社区营造项目,为台湾社区营造

团队提供广泛合作机会。其中,晋安区康山社区、茶会社区分别与福州隆云设计服务有限公司、福建橙翔文化旅游发展公司签署了合作协议。

作为福建橙翔文化旅游发展公司的负责人,曾 芝颖表示,县城和城市的 社区具体情况不同,但也 有可以互相借鉴的地方。"梅城印记的打造方式,也使用了社区营造的思路。这次经由晋安区的项目对接会,让我们有机会进到城市社区进行不同形态的实践。我社区营造的方式,不是大拆大建,而是用辅导取代杜绝,让夜市形成自我管

理,最终寻找到相处之道。"曾女士说。

福建省住建厅相关工作人员表示,相关项目的生成,将为我省在城市更新领域,集结优秀台湾设计团队,助力城市更新行动,推动城乡空间结构优化和品质提升,深化闽台城市建设领域合作。

### 福建一生态保护修复项目 获中央20亿元奖补

海都讯(记者 李琪) 据福建省财政厅消息,经 竞争性评审,福建省九龙 江流域山水林田湖草沙 体化保护和修复工程 在全国29个申报项目中 位列第5,入选中央财政 支持项目,获得奖补资金 20亿元。近日首期4亿元 补助已下达福建。据了 解,这是继2017年闽江流 域山水林田湖草生态保 护修复工程纳入全国试 点后,福建省再次获得中 央财政支持的重大生态 保护修复项目。

九龙江流域位于国家"三区四带"重点生态地区,是我国东南晋要组区,是我国东南晋要组区交全屏障的重南地区交全屏障的母亲河。为有效江流域生态污水。为有效江流域生态运动,但是闽西南域,福建省连续三年,沿水水、沿野、龙岩、海州、龙岩、漳州、龙岩、漳州、龙岩、漳州、龙岩、淮进相过地方立法推进相

关工作开展。同时,省财政厅会同相关部门在前期扎实做好生态本底调查,并先行实施7个试点项目基础上,组织编制上报项目实施方案。最终,福建省项目以全流域整体谋划、多要素系统治理、多元化资金筹措的优势和前期试点成功经验,得到评审专家的一致肯定。

九龙江流域山水林

田湖草沙一体化保护和修复工程项目计划投资78.61亿元,实施期为2021—2023年,重点开展水环境治理与生态系统保护修复、农地生态环能提升与面源污染防治、矿能提升与面源污染防治、矿能提升生态修复、机制创新与能力建设五大类工程,促进电力,促进流域主要生态系统稳定性,筑军生态系统稳定性,实实全解障。

#### 福州高新区南屿镇

### 以学党史为动力 推进高质量发展

"学党史守住初心牢记使命,全力推进高质量发展"。三个月来,福州高新区南屿镇开展形式多样、内涵丰富的学党史教育,进一步建设好现代城镇和美丽乡村。

南屿镇党委书记郭 晓华、镇长陈祖勇向记 者表示,党史学习是每 个党员的必修课,镇机 关和各村的主题党课和 党日活动较丰富,有网 上论坛、文娱展演,还有 书画颂史、影像观学等, 通过学党史鼓干劲,激 励干部群众继承革革命传统,扎实推进高质量发

∞。 (福建日报记者 陈则周)